

Seznam příloh

Příloha 1. Žádost o etické posouzení projektu.....	I
Příloha 2. Vyjádření komise pro etiku ve výzkumu	V
Příloha 3. Videovýzva k zapojení do výzkumu	VI
Příloha 4. Grafické znázornění kódů a témat z analýzy Neslyšících.....	VII
Příloha 5. Grafické znázornění kódů a témat z analýzy odborníků.....	VIII

Příloha 1. Žádost o etické posouzení projektu

Žádost o etické posouzení projektu

Popis projektu

Název	Psychologické intervence pro Neslyšící: duální perspektiva Neslyšících a expertů
Financován	
Hlavní řešitel	Kristýna Šimralová
Základní součást	Katedra psychologie
Kontaktní e-mail	kristynasimralova@gmail.com
Telefon	+420730529317 (pouze SMS)
Popis (max. 2000 znaků)	<p>Diplomová práce se zaměřuje na problematiku psychologické intervence poskytované Neslyšícím (tedy členům jazykové a kulturní menšiny Neslyšících), a to z duální perspektivy Neslyšících a psychologických expertů. Cílem práce je zjistit, jak Neslyšící subjektivně vnímají psychologickou intervenci (psychoterapii, psychologické poradenství, krizovou intervenci a koučink) jim poskytovanou. Z druhé perspektivy bude zkoumáno, jak odborníci poskytující psychologickou intervenci vnímají práci s Neslyšícími klienty. Obě perspektivy budou vzájemně porovnány.</p> <p>Výzkumná část bude realizována za využití kvalitativního výzkumného designu. Jako základ pro výzkum bude použit návrh výzkumu z mé bakalářské práce: „Možnosti psychologické intervence u Neslyšících“. Budou provedeny výzkumné rozhovory s osobami ze skupiny Neslyšících, kteří již mají zkušenost s psychologickými intervencemi. Paralelně s rozhovory s Neslyšícími budou provedeny rozhovory s odborníky, kteří s Neslyšícími pracují (ti budou získáni buď dotazováním a povolením Neslyšících respondentů odborníka kontaktovat, nebo známostí odborníka v komunitě Neslyšících, příp. dalším vyhledáváním). Zároveň pro získání kontextu bude rozeslán dotazník ohledně znalostí práce s Neslyšícími, zkušeností aj. na různá místa v ČR, kde jsou psychologické intervence poskytovány – tedy do psychiatrických nemocnic, do různých psychologických praxí, do SPC aj. Výzkumné otázky jsou následující: VO1) Jak prožívají Neslyšící psychologické intervence; VO2) Jak prožívají odborníci* psychologické intervence s Neslyšícími.</p> <p>Výsledky výzkumu přispějí k zjištění situace a k hlubšímu porozumění poskytování psychologické intervence Neslyšícím v ČR jak z pohledu samotných Neslyšících, tak z pohledu odborníků jak s nimi pracujících, tak odborníků obecně. Praktickým cílem je vytvoření databáze odborníků pracujících s Neslyšícími, dle které by si mohli Neslyšící klienti vybírat odborníka dle jejich představ a potřeb.</p>

Otázky na etické aspekty projektu

1. Zahrnuje váš výzkum lidské účastníky?

~~ANO~~/NE

Pokud ANO:

a. Účastní se výzkumu na základě vlastního rozhodnutí?

~~ANO~~/NE

Potenciální participanti budou osloveni nahráním výzvy na sociální síť do skupin zaměřených na Neslyšící či do skupin zaměřených na odborníky. Dále bude vytvořen též leták, který bude vyvěšen na místa, kde se pohybují Neslyšící. Odborníci budou dále oslovováni také přímo – tím, že je známo, že pracují s Neslyšícími. Na participanty nebude vyvíjen žádný nátlak pro provedení rozhovoru a účast ve výzkumu je zcela dobrovolná. Participanti budou informováni, že mohou rozhovor kdykoliv přerušit či ukončit.

V případě souhlasu s účastí bude kritériem pro zapojení Neslyšících preferování českého znakového jazyka jako komunikačního kódu a zároveň několikanásobná (nikoliv jednorázová) zkušenost s psychologickou intervencí (krizová intervence, psychoterapie, psychologické poradenství, koučink...). Kritériem pro zapojení experta je vzdělání v nějaké z psychologických intervencí (tedy buď vystudovaný psycholog, a/nebo psychoterapeutický/koučovací výcvik/výcvik v krizové intervenci) a zároveň zkušenost s prací s Neslyšícím (může být i pouze s jedním klientem, ale opakovaná zkušenost, tedy ne jednorázový kontakt).

Informovaný souhlas bude přeložen do českého znakového jazyka a spolu s textovou podobou souhlasu bude dopředu zaslán účastníkům.

b. Jedná se o účastníky, kteří nemohou poskytnout informovaný souhlas (včetně dětí a mladistvých)?

~~ANO~~/NE

c. Patří účastníci mezi zvláště zranitelné osoby nebo skupiny?

~~ANO~~/NE částečně – část realizovaná na Neslyšících

Jedná se o výzkum na Neslyšících, tedy ze speciálně-pedagogického pohledu jde o výzkum na handicapovaných osobách, z kulturního pohledu jde o výzkum na osobách s odlišným kulturním zázemím a s odlišným mateřským jazykem. Neslyšících se navíc dotkla prosincová událost na FF UK, z toho důvodu došlo k odložení začátku výzkumu této DP.

Oslovení účastníků proběhne vyvěšením videovýzvy s osobním představením mě, výzkumu, potřeb pro výzkum, popisem podmínek a práv apod. do facebookových skupin, kde se setkávají Neslyšící – konkrétně skupiny Zábava pro neslyšící a Psychologie očima neslyšících. Dále bude vytvořen leták s krátkými informacemi o výzkumu a s WR kódem odkazující na videovýzvu zveřejněnou ve facebookových skupinách, který bude prostřednictvím různých pracovníků pracujících s Neslyšícími distribuován mezi potenciální respondenty. V případě, že by participantů stále nebylo dostatek, budou osloveny organizace zaměřené na neslyšící, zda by mohli výzvu pro účast ve výzkumu sdílet mezi své klienty – např. sdílením na sociálních sítích apod.

Kritéria pro zapojení do výzkumu a proces získání informovaného souhlasu vizte bod 1.a.

d. Jsou účastníci pacienti?

ANO/NE **mohou být, ale není to mým cílem**

Pro zapojení budou osloveny osoby, které mají zkušenost s psychologickými intervencemi. Takové osoby mohou, ale nemusí být pacienti. Výzkum však na toto není zaměřen a nebude to v žádné části výzkumu řešeno. Výzkum je spíše zaměřen na prožívání psychologických intervencí Neslyšícími než na důvod, s jakým psychologické intervence užívali.

2. Pracuje váš výzkum s osobními daty účastníků? Shromažďuje a zpracovává tato data?

ANO/NE

Pokud ANO:

a. Jaký je proces sběru dat, jejich uložení a ochrany, předávání a následného vymazání dat? Jak budou data uložena (LAN, cloud, atd.)? Jaká bude struktura získávaných dat a jejich ochrana (kódování, anonymizace, atd.)? Jak budou data zpracována a příp. dále využívána?

Rozhovory budou probíhat přes on-line komunikační platformu Zoom. Rozhovory budou nahrávány a po jejich převodu do správného formátu budou zálohovány na zaheslovaném externím disku bezpečně uloženém v mé domácnosti (a zároveň je pro práci ponechám v zaheslované podobě počítači). Data nebudou nikam přenášena. Pro jejich následnou analýzu není možné je převést do plně anonymizované podoby – budu pracovat s videy v českém znakovém jazyce, budu tedy pracovat s neanonymizovaným mluvčím. Pro účely citací apod. přímo v práci budou samozřejmě všechna identifikační data anonymizována a citace bude přeložena z českého znakového jazyka do češtiny, což k anonymizaci též přispívá. Účastníci nebudou označeni kódy, aby nebylo možné si poskládat jejich vyjádření. Pokud bych potřebovala uvést citaci v českém znakovém jazyce, použiji figuranta, který citaci bude zrcadlit (nebude tedy použito video samotného účastníka). V případě, že by data byla v mluveném jazyce (např. s experty), budou rozhovory po jejich přepsání do textové podoby smazány a jejich textová podoba bude zabezpečena analogickým způsobem jako data v českém znakovém jazyce. Data budou použita pouze pro účely diplomové práce. Komunita Neslyšících je velmi malá a vzájemně provázaná. Z toho důvodu bude kladena opravdu vysoká důslednost na anonymizaci a mlčenlivost.

b. Jaká bezpečnostní opatření plánujete k ochraně dat?

Vizte 2.a

c. Obsahují získávaná data citlivé osobní údaje (např. zdravotní stav, sexuální orientaci, etnickou příslušnost, politické názory, náboženské přesvědčení apod.)?

ANO/NE

d. Zahrnuje výzkum sledování nebo pozorování účastníků? (např. sledování pohybu osob, údaje o poloze, IP adresy apod.)?

ANO/NE

e. Bude váš výzkum zpracovávat již dříve získané osobní údaje?

ANO/NE

3. Budou získaná data poskytnuta dalším subjektům?

ANO/NE

Pokud ANO:

a. Kterým dalším subjektům v ČR budou data poskytnuta?

Konzultantce diplomové práce pro dvojí kontrolu práce s daty v českém znakovém jazyce. Data nebudou předávána, ale sejdeme se nad nimi společně v mém počítači. Souhlas se sdílením bude získán v rámci informovaného souhlasu.

4. Další otázky k doplnění.

Příloha 2. Vyjádření komise pro etiku ve výzkumu



FILOZOFICKÁ FAKULTA
Univerzita Karlova

Komise pro etiku ve výzkumu

V Praze dne 2. května 2024
Č. j.: UKFF/267258/2024


POSUDEK PŘEDLOŽENÉHO NÁVRHU PROJEKTU

Komise pro etiku ve výzkumu FF UK posoudila etickou přípustnost předloženého návrhu projektu *Psychologické intervence pro Neslyšící: duální perspektiva Neslyšících a expertů* a to z hlediska jeho celkového zaměření, plánovaných postupů a nástrojů výzkumu, dostatečnosti předpokládané informovanosti účastníků výzkumu a opatření pro ochranu jejich práv a

neshledala žádné rozpory ani nedostatky

vzhledem k požadavkům vyplývajícím z právních předpisů České republiky, vnitřních a dalších předpisů univerzity a fakulty a specifických požadavků poskytovatele finančních prostředků a dalších orgánů a institucí, které provedení tohoto posudku nárokuji.




předseda komise
doc. Mgr. Jiří Lukavský, Ph.D.


člen komise

Komise pro etiku ve výzkumu
Filozofická fakulta Univerzity Karlovy
nám. Jana Palacha 2, 116 38 Praha 1
IČ: 00216208
DIČ: CZ00216208

kev@ff.cuni.cz

<http://www.ff.cuni.cz/fakulta/organy-fakulty/komise-ff-uk/komise-pro-etiku-ve-vyzkumu/>

Příloha 3. Videovýzva k zapojení do výzkumu

Odkaz: <https://youtu.be/2dgA7m8w1t4>

QR kód:



Příloha 4. Grafické znázornění kódů a témat z analýzy Neslyšících

ooglo
made by tree at ooglo.it



Příloha 5. Grafické znázornění kódů a témat z analýzy odborníků

